

# ELLENZÉK

POLITIKAI LAP

**Előfizetési árak:**  
**Helyben:** Egész évre . 10 K  
 Fél évre . . . 5 „  
 Negyed évre 2:50 „  
**Vidékre:** Egész évre . 12 K  
 Fél évre . . . 6 „  
 Negyed évre 3 „  
 Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hirlapelárusítónál.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. HEBRONY JÓZSEF**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Széchenyi-utca 34. SZELENYI és TÁRSA nyomdája  
 A lap megjelen minden kedd, csütörtök és szombaton.

## Bánffy pártja.

A m. kir. főudvarmester, ki miniszterelnöki székből való gyászos bukása után kijelentette, hogy „tettekkel tényező” akar maradni, ime öt évi csendes kérdéskör után zászlót bont s pártot alakít. A pártot elnevezte „uj párt”-nak, jöllehet, már Ben Akiba megmondta, hogy „nincs semmi új a nap alatt.”

Olvassuk már néhány hónapja, hogy itt-ott is „megalakul” az „uj párt”, de kapacitásokat, vezéremberek hiába keresünk köztük. Sőt ha komolyan vizsgáljuk a dolgot, azt fogjuk látni, hogy az „uj párt” egyedül *Bánffy Dezsőből áll.*

Nagyon szép és nemes dolognak tartjuk, hogy ha egy volt miniszterelnök nem bujik a többség háta mögé, hogy tapsoljon az „utód”-nak, (mint a granicsár teszi), hanem ellenzékot szervez s új programot bocsat ki, de ezt jelen esetben nem találjuk eléggé ildomosnak. Az a férfiú, ki öt évi miniszterelnöksége alatt *erőszakot erőszakra halmozott, a reakció há uszályhordozója volt, az a férfiú, ki jogainkat egymásután feladta* (lásd ischlii klauzula), az az államférfiú, ki lábbal tiporta anno dazumal törvényeinket, rendezett oly *piszkos választást, mely a tatárjárásnál is veszedelmesebb volt*, ismétlem, az a férfiú, ha most a nemzet elé mer lépni és 48-asnál 48-asabbnak mutatja magát, ezt nem tartjuk ildomosnak.

Azokat, miket ma programjában hirdet, miért nem igyekezett megvalósítani miniszterelnök korában? Miért nem tudta ő, a hatalom ura, meggyőzni az érdekelteket bécsi köröket a nemzet kívánságairól?

Bánffy zászlóbontását — nyíltan kimondva — nem tartjuk egyébnek *komédiának*. Nemzetbolondítónak csapott fel a hoppmester ur, csak hogy a magyar nemzet nem veszi be a maszlagot s ő kegyelme — *hoppo* marad.

Miskolci atyámfiai!

Lehet, hogy Miskolcon is megpróbálják az új pártot megalakítani, ne üljetek fel a ravasz

rókának, vagy ha mégis megtetszik egynémelyiteknek az ő szép bajusza, vagy mézes ígéretei, hát mondjátok neki: „Jer kegyelmes uram hozzánk a függetlenségi zászló alá s támogass minket, megbocsátjuk a múltban követett szörnyű vétkeidet s hidd el, több hívőd lesz, mint a jelenlegi programoddal!”

De hát mit is akar Bánffy Dezső báró?

1. *„Az állam egész szervezetének a nemzeti tartalommal való megtöltése.* (Ad normam: egy hordónak szeszszel való megtöltése.) *Az állami nyelv, a nemzeti műveltség és a magyar hazafiság uralmát gátló minden hagyománybeli akadály elhárítása.*”

Nem tudjuk, hogy e cifra stílus alatt mit ért a hoppmester. A „hagyománybeli akadály” szerintünk a katonai körök rideg, merev állásfoglalása nemzeti jogaink ellen. Ha ezt az akadályt érti ő, akkor helyes uton jár, ha nem, akkor az egész üres frázis.

2. *„A magyar birodalom állami létének a külképviseletben s a külkereskedelem intézményeiben úgy nyelvileg, mint jelenleg Ausztriával teljesen egyenrangú jelentkezése.”*

A kis hamis! Hát mikor miniszterelnök volt, miért nem iparkodott ezt megvalósítani? Sőt az ezen állapotok ellen felhangzó panaszokat sohase orvosolta.

3. *„A véderő magyar részében az alkotmányos érzésnek, az állami nyelvnek, nemzeti jellegnek és hazafiságnak úgy a tiszti oktatás, mint legénységi kiképzés, a vezénylet, szolgálat és jelvények teljes érvényesülése, az 1867. XII. t. c. szerint ő felségének „alkotmányos” azaz törvényhozás útján gyakorlandó jogaival egybehangzóan.”*

Hát ez radikális kívánság, csak hogy ezeket a pontokat a függetlenségi párt radikálisabban és erélyesebben követeli már régóta s a mostani vita is tulajdonképpen ezen jogos kívánságok körül forog. Csudáljuk, hogy báró Bánffy, kit a király nyáron kihallgatott, nem hozta elő ezeket ő felségének. Mert

hisz ha ő oly biztosnak, oly erősnek érzi magát, miért nem olvasta fel a felségnek összes programpontjait, miért nem mondta, hogy ő ezzel rendet tudna teremteni? Azért, mert Bánffy uram sohase volt őszinte, nyílt politikus s az ő szívében a nemzet iránti szentebb érzelmek régen meghaltak.

Bánffy 18 pontba foglalja össze programját. Szórol szóra nem akarom citálni, csak főbb vonásokban ismertetem. Kívánja a választói jognak tetemes kiterjesztését s — oh ri-um te-neatis! *Követeli a magyar nemzeti jegybankot, önálló vámterületet.* A hős kvóta emelő, az ischli klauzula értelmi szerzője most az önálló vámterület mellett tör lándsát. Hát ez nem komédia? Végül kijelenti hogy „főbb vezérelveit” az 1867-iki kiegyezés alapján demokratikus, szabadelvű, de mindenekfelett nemzeti irányban iparkodik megvalósítani.

Azonban mi megjósolhatjuk Bánffy pártjának még embriójában való bukását. A kibontott zászló alá nem seregett ezideig senki, a pártprogramot a magyar nemzet magáénak *sohase* vallhatja, Bánffy megvalósításában *sohase* támogathatja.

Nekünk is van egy jelszavunk „*lázba jön a honfi vére, ez pedig 1848.*” Ezeket az eszméket szolgáljuk mi mindhalálig, ezekért az eszmékért küzdünk mi férfias erőnk egész teljességével, ambicióink nemességével. Nekünk nem kellett a *régi Bánffy*, nem kell az *új Bánffy* se.

A majdan megvívandó választásoknál küzdünk minde. ki ellen, ki nem függetlenségi s ki hazánkat szabaddá tenni nem akarja.

*Mártonffy Imre.*

## A delegációk.

Február 16.

A magyar delegáció is, az osztrák delegáció is teljes ülést tartott a mai napon.

A magyar delegációban érdekes és magas színvonalon álló beszédek hangzottak el. Mindjárt az ülés elején lekötötte a delegátusok figyelmét Apponyi Al-

bert gróf interpellációja, aki a külügyminiszter egyik határozottan rosszhiszemű mulasztásáról rántotta le a leplet. A külügyminiszter megbizottja védekezett és mentegetőzött, [de olyan gyenge érvekkel, hogy Tisza István gróf miniszterelnök is kénytelen volt segítségére sietni.

Rakovszky is kapott választ tegnapi interpellációjára, de azal csak részben elégedett meg. Érdekes vita fejlődött ki ezután a vetojog kérdése körül.

A részletes vitában Ugron Gábor többször erős érvekkel kelt a magyar érdekek védelmére, a külügyi vezetőség azonban teljesen elzárkózott a magyar nemzeti reformok elől s ebben készséges támogatókra talált a mameluk-delegátusokban.

A mai ülésben a közös pénzügyi előirányzatot úgy általánosságban, mint részletekben elfogadták.

Az osztrák delegáció is teljes ülést tartott a mai napon, melyen a felszólaló delegátusok a hagyományokhoz hiven, szidták a magyarokat s tiltakoztak a magyar aspirációk megvalósítása ellen.

— **Orosz-Japán háború.** A harc-térről csak kevés pozitív hír érkezik. Japán ugyanis nem ad ki hivatalos jelentést a hadi eseményekről s így eltekintve a hírügynökségek és haditudósítók jelentéseitől, melyek nem mindig megbízhatók, az orosz hivatalos és félhivatalos jelentésekre kell támaszkodnunk, amelyeknek szintén az az eredendő hibájuk, hogy egyoldalúak és ezenfelül csak keveset hoznak belőlük nyilvánosságra. Ezeknek a jelentéseknek utolsója, mely Pflug tábornoktól származik, e hó 14-ikéről van keltezve és azt tartalmazza, hogy a „helyzet Port-Arthurban vasárnap változatlan” volt. Mindazok a jelentések tehát, melyek Port-Arthur melletti támadásokról és csapatok partraszállításáról szólnak, legalább is koraiak. A Jalu folyónál nem történt, úgy látszik, komolyabb esemény, valamint téves Pflug tábornoknak az a föltétele, hogy a japánok Csingvantaonál akarják csapataik egy részét partraszállítani. Csingvantaó a sanhaikvani kikötő mellett fekszik s mindakét hely-

innen van a kínai falon, tehát a kínai birodalomhoz tartoznak. Ha pedig a japánok e helyen terveznék a part-raszállást, akkor az Egyesület Államok Kína semlegesítésére vonatkozó indítványának, melyhez majdnem az összes hatalmak, köztük Japán is hozzájáraltak, megsértése volna.

## UJDONSÁGOK.

### Hamvazószerdán.

A farsangnak vége . . . vége . . .  
Hamvazó van máma.  
Elnémult a bohóckodás,  
Hegedűszó, lárma,  
Nem vegyül a suttyogó szó  
Kéjes pezsgő gözbe.  
Elszállt a szerelmi mámor  
S kijózanodva megy Amór  
At a hosszú bójtbe.

Egypár lányból menyasszony lett,  
Rátalált a párja.  
Egypárnak meg „ugy“ hult le a  
Fejéről a párta.  
A többi meg ábrándjait  
Nagy hiába szötte,  
Mert mostan is leányfővel  
— És tekintélyes idővel —  
Meyen át a bójtbe.

A farsangot átmulattam  
Elejétől — végig  
Minden bálon jelen voltam  
— Hanemcsak éjfélig —  
Nem táncoltam egyikén se  
Csak bámultam, néztem . . .  
Mégis azt hiszik rólam,  
Ilyen-olyan csélcsep voltam . . .  
És hogy sok a vétkem.

S hogy egy pár lányt mulattattam  
— Unalomból szintén —  
Beárultak egy kis lánynak  
Hogy nincs oly rossz, mint én.  
Beárultak, eláztattak,

### Te vagy talán? . . .

Te vagy talán, csodás szemű leánya  
Bus életemnek alomképe, te?  
Kinek jöttét szivem epedve várta,  
Akit végtére most föllelheted? . . .  
Mély, titkos érzés hatja át valomat,  
És nem találtam föl sehol helyem.  
Csak a természet hallja árva szómat  
Kísérve a képedtől szüntelen.

Régen aludt e sziv, beh régen,  
Csalódva, busan, érzéketlenül.  
Mi büverő lehet szemed tüzeben,  
Melytől dobogva újra felhevül?  
Csodás lényednek gazdag dus vi-  
[lága,  
Dalos lelked, te ábrándos leány . . .  
Képzemednek ezerszínű virága —  
Tündérmesék gyanánt hat énréam!

Nagy a te lelked, gazdagon betelve  
Virágokkal, — s szük néki a világ.  
A mindenségnek lángoló szerelme  
Áldásait jó kedvvel hinti rád.  
Ter ger, patak, hegyek s a méla róna,  
Az est, a reg, a napsugár, vihar  
Ott él lelkedben, még ha annyi volna . . .  
Összhangban a lelked hullámaival.

Elszólottak nála . . .  
Azért hamvazokdom máma  
Nagy bűnömöt szánva-bánva.  
Hátha megbocsátna.

**Virágünnep.** A Borsodmegyei Vendéglősök, Szállodások, Kávésok, Korcsmárosok Egyesülete mint erős, számottevő testülete a megyének a napokban egy életrevaló tervet vetett fel. Ez az életre való egyesület — mint annyi más — tömörülni akar egy cél, egy zászló körül. Mint erős egyesület, saját zászlója alapja megteremtésére egy nagy virágünnepet tervez a tavasszal. E célból a Korona-szálló vadász-szobájában hétfőn este 7 órakor ült össze a rendező-bizottság Bokros Károly elnöklete alatt. Az értekezleten jelen voltak:

Dr. Hebrony József, dr. Kovács József, Patzauer Samu, Klein Samuel, dr. Kőszegi Armand, Erdőssy Vilmos, dr. Flamm Dezső, Ausländer Gyula, Cseh Gusztáv, Mayer József, Horkay Elemér, Huberth János.

Hosszabb tanácskozás után határozatba ment, hogy f. é. június hó 5-ik napján a Népkertben egy fényes, nagyszabású virágünnepet rendeznek virágkorzóval egybekötve. Este pedig egy magas, művészi nivón tartott hangverseny lesz a Népkerti mulatóban.

Egyben megalakult a rendezőbizottság is, oly módon, hogy az ünnepély napjára eső részét rendezik: Dr. Kőszegi Armand, Recht Sándor, Horkay Elemér, Patzauer Samu, Klein Samuel, Ausländer Gyula, Mayer József és Huberth János.

Az esti, illetve éjjelre eső részt rendezik: Dr. Hebrony József, Lányi Ernő, Erdőssy Vilmos, dr. Kovács József, dr. Flamm Dezső, Grünwald Marcel és Cseh Gészta.

Boldog lehetsz e büszke öntudat-  
[ban,

Mert benned egy gazdag világ lakik  
Szemed titkos mélységeit kutattam  
S ott felfedeztem szivem bánatit.  
Kerülöm a találkozást szemeddel,  
De hogyha látlak, jól esik nekem!  
Ne vedd el tőlem a reményt, ne  
[vedd el . . .  
Hadd édesítse meg bus életem!

Hantvári.

### Színész-babonák.

— Az „Ellenzék“ tárcája. —

Amióta a világ áll, a művész nép-ség mindig babonás volt. A babonákban való hit dusan burjánzik a művészet minden ágában, de különösen nagy szerepe van a szinpad világában. A napokban egy angol folyóirat hasábjain egy nagy londoni színház igazgatója jóízű apróságokat mesélt el ezekről a babonás furcsaságokról, amelyek érdekesen világítják meg ezt a kérdést és megmutatják, hogy milyen lehetetlenül messzire menő befolyása van a színésznépre a babonának. Minden színésznek megvan a maga kis babo-

Az intézőbizottságok a maguk körében azután fogják a részletes programot kidolgozni.

Az ünnepély igen nagyszabásúnak és fényesnek ígérkezik.

Vendéglős-egylet felvetett terve az is, hogy a rendezendő tavaszi virágünnep alkalmából a városi tisztviselők javára 500 koronát adományoz.

**Az ág. ev. nőegylet tea estélye.** A miskolci ág. hitv. ev nőegylet 1904. évi március hó 12-én, a Korona-szálló termeiben. zártkörű jó-tékonycélu tea-estélyt rendez. A tea-estély kezdete 8 órakor. Beléti díj ugy a terembe, mint a karzatra 2 korona. Jegyek előre vált-hatók Weidlich Pál úr üzletében és este a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

**A póttartalékosok sorsá.** Mint budapesti tudósítónk táviratozza, — a felhivatalos Magyar Nemzet mai száma megcáfolja azt a hírt, hogy a behívott póttartalékosok októberig bent maradnak ezredüknél. Terv szerint, mihelyt megejthető lesz a sorozás, a behívott póttartalékosokat nyomban szabadságolják s helyüket az ujoncok foglalják el.

**A vidéki muzeumok gyarapítása.** A muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőségének ajánlatára Berzeviczy Albert dr. kultusz-miniszter az idén a békés-csabai, nagybányai, miskolci, pécsi, szegedi, szegszárdi és veszprémi muzeumok gyűjteményeit gyarapítja nagyobb kollektciókkal, amelyek hazai festőinknek és szobrászaiknak eredeti alkotásaiból s a külföldi nagy mesterek műveinek réz és könyomataiból állanak.

**Az ev. ref. főgimnázium hangversenyének anyagi sikerét fölülfizetés**

illetve beküldés útján előmozdítani szivesek voltak: Jászáry Ottó 17 kor., dr. Fodor Pál 13 kor. br. Vay Elemér, Kun Bertalan, Mikuleczky István, id. Nagy Péter, Rác Jenő, Bokros Károly, Schrecker L., Lázár Miksa, dr. Horváth Bertalanné, 10—10 kor. Lukács L., dr. Rác György 8—8 kor. dr. Kovács Gábor, dr. Markó László, dr. Sugár György 6—6 kor. Kiss László Diósgyőr), Gállfy Ignáz, Kolba Károlyné, dr. Schwalb A., Porcs János, Porcs Kálmán, dr. Engel Arnold, Pataky Sándor, dr. Frankfurter Béla, Schweitzer Henrik, Grünfeld Ö., Neumann H., Szaffka Pálné, Petró József, Szelényi és Társa 5—5 kor. Csik Dániel, Farkas Ákos, özv. Szücs Samuelné 4—4 kor. Mahr Károly, Gaál Károly, Lichtschein M. (Sajó-Szöged), dr. Schwartz I., Bleier Mór, Simon Gábor, 3—3 kor. Szabó Barna, Spiegel Jakab, Fodor Manó, Winter Vilmos, Csorba György, Gulyás János, dr. Jármy József, Bátorffy F. Berecz I., Galente Károly, Majer Józsefné, Rostetter János, Vadász M. 2—2 kor. Keresztessy Sándor, Mihály Györgyné, Klein Zsigmond, Smál József, Neumann I., Wechler S. 1—1 kor. Balázs B. 20 fillér. Mindezen nemesszivü adakozóknak kik a tanintézet és az ifjuság iránt érzett ronszenvük és szeretetük által indítatva, iskolánk jótékony intézményeinek gyarapításához hozzájárultak, őszinte köszönetét és háláját nyilvánítja a tanári kar nevében Tóth Benő.

**Az ebzárlat megszüntetése.** Az elmúlt január hó 10-én a főkapitány 40 napi ebzárlatot rendelt el Miskolc városra nézve. Az ebzárlat holnapután pénteken ér véget.

**A Máv. miskolci altiszti kör által f. év február 1-én tartott táncmulatság alkalmával a jótékony cél előmozdítására felülfizetésükkel a következők járultak hozzá:** Görgey László 20 kor. br. Vay Elemér Tárcazy Ferenc, Zelenka Pál 10—10 kor. Sztankóczy Mihály, Fűrész Sándor, Richter Mátyás, S. Nagy Zoltán, 8—8 kor. Steiner Pál, Szepessy Jánosné, „Haladás“, özv.

doni színházdirektor — két esetről is tudok, amelyekben ez a babona beigazolást nyert.

Rosz jelentősége van annak is, hogyha valaki az öltözőben füttyül. Egészen bizonyos ugyanis, hogyha ezt a merényletet valaki elköveti, az a színész vagy színésznő, aki a füttyülés alatt az ajtóhoz legközelebb állott, előbb-utóbb elhagyja a színházat és pedig nem a saját jóságánál, hanem azért, mert elbocsátották állásából.

Ha egy darab első előadásánál a függöny felgördülésénél a közönség még észre veszi a későn kilépő szinpad munkásokat és diszletologatókat, az nem csak az illető színházi alkalmazottak számára jelent rosszat hanem magára a darabra is, mert az a darab ilyen körülmények között semmiesetre sem arthat sikert.

Nagyon sok babonás vonatkozás függ össze a 13-as számmal is. Egy tizenhárom szereplőből álló darabra például akármelyik színész kész eskü alatt kimondani, hogy megbukik. Vagy tessék a világnak bármelyik szinpadát átkutatni, hogy talál-e olyan öltöző-szobát, amely

Kovács F. 5—5 kor.  
Lajos, Wed.  
Szelényi  
Lefler Béla  
Kyovszky  
Hauser E.  
Ödön, Gel.  
Gabris C.  
Szepcsik I.  
2—2 kor.  
Átlér, Kro.  
Kasszay  
nay Sán.  
stein Mór.  
Schalek  
Policsek  
leki László  
Istvánné,  
Baranyai  
dinák N.  
N., Léva  
József, V.  
Halka S.  
A felül-  
uton is  
nyugtázz.

### A jegy

községi  
közigazg.  
nek ren-  
miniszte-  
tésére h-  
Rendele-  
március  
mutatás-  
megállá-  
megye  
körjegy-  
jegyzők  
kének,  
segédm-  
jegyzői  
e segé-  
képzett  
vadalm-  
szolgál-  
Ebbe  
a jegy-  
tét, ki-  
nagyk-  
jegyző

### nek

olyan  
tom,  
világ-  
nózu-  
tözkö-  
Pé-  
sem  
replé-  
lágé-  
E-  
ann-  
hoz-  
káv-  
H-  
és j-  
bizt-  
van-  
nak-  
önf-  
egy-  
rég-  
mi-  
bö-  
pé-  
di-  
an-

1904. február 18.

Kovács Ferencné, Friedmann Miksa 5-5 kor. Ifj. Görgey László, Pap Lajos, Wechsler szállító 4-4 kor. Szelényi és Társa, Góczy Izidor, Lefler Béla 3-3 kor. Kálnai utóda, Kyovszky Richard, Steiner Lajos, Hauser Ernő, Nagy Albert, Rév Ödön, Geleta Károly, Berzy Sándor, Gabris Géza, Groszmann Jágó, Szepecsik Lajos, dr. Szentpáli István 2-2 kor. Bajkó József 2 kor. 50 fillér, Kron Ignác 1 kor. 60 fillér, Kasszay János 1 kor. 50 fill. Várnay Sándor, Encz Alajos, Silberstein Mór, Földi Béla, Leskó Lajos, Schalek József, Dvorszky József, Policsek Rezső, Kálnay Imre, Teleki Lászlóné, Zsári Sámuelné, Varga Istvánné, Czékusné, Oswald János, Baranyai J. Bakács Sándorné, Hajdinák N., Tillmann Árpád. Passuth N., Lévy Lászlóné 1-1 kor. Petrik József, Vadász Lajos 50-50 fillér. Halka Sándor, Peilák Lajos 40 fil. A felülírtakat a rendezőség ez uton is a legelhálásabb közszóval nyújtázza.

**A jegyzők fizetésrendezése.** A községi és körjegyzők, valamint a közigazgatási tisztviselők fizetésének rendezése dolgában a belügyminiszter újabb adatok betérjesztésére hívja fel az alispánokat. — Rendeletet adott ki, hogy folyó évi március hó 1-ig hozzá pontos kimutatást terjeszzenek fel, amelyből megállapítható legyen, hogy a vármegye összes nagyközségeiben és körjegyzőségeiben a községi és körjegyzőknek, vagyis az iroda főnökének, a vezető jegyzőnek hány segédmunkaerő áll rendelkezésére a jegyzői ügyek intézésében. Továbbá a segédmunkaerők milyen elméleti képzettséggel bírnak, mekkora járadalmazásban részesünek, mióta szolgálnak jelenlegi minőségükben. Ebbe a kimutatásba be kell venni a jegyzői irodák összes személyzetét, kivéve azokat a hivatásvetető nagyközségi jegyzőket, illetőleg körjegyzőket.

nek 13-as száma van. Ha volna is olyan, azt egészen biztosan állíthatom, hogy olyan színész az egész világon nincsen, aki abban az omninozus szobában hajlandó volna öltözködni — egyszer is.

Pénteken egy színész a világrt sem írta alá szerződést, vendégszerződést pedig azon a napon a félvilágrt sem kezdene.

Ellenben kitűnő jelentősége van annak, hogyha a színész a színházhoz való útjában egy fekete macskával találkozik.

Hogy miért van ennek jó hatása és jelentősége, azt senki sem tudná biztosan megmondani. Nagy szerepe van a színpad világban a talizmánoknak is. Ilyen talizmánok a legkülönfélébb dolgok lehetnek: Lehet egy kis tubákos szelence, lehet egy régi keztyű, lehet egy félcipő, lehet minden más a nap alatt. Egy ércből vagy fából készült disznócska például föltétlenül szerencsét hozó; fő azonban az, hogy az illető mindig magánál viselje a talizmánját, mert különben nincsen hatása.

**A regiment takarékpénztárja.** Ez is a rádium korára vall: Katonák akik bankot gründolnak. A debreceni 3-ik honvéd gyalogezred tisztjei — mint nekünk írják — a közel jövőben önmaguk számára takarékpénztárt létesítenek. Az új bank címe az lesz: A 3-ik honvéd gyalogezred tisztikarának takarékegylete; célja a tagoknak kölcsönnyújtás és hazafias más célokra alapgyűjtés. Tagjai, kik betéteket fizetnek, központi választmánya, igazgatósága s felügyelő-bizottsága mind a tisztiek sorából kerülnek ki. Az új pénztárat legfőleg 400 koronás köcsönt ad tagjainak s gondoskodik arról is, hogy mozgatás vagy háború esetén biztos helyre utalja pénzkészletét. Mindenesetre figyelemreméltó s érdekes dolog ez főleg azért, mert nyomán valami új, polgári vonás: a takarékoskodás és pénzügyi törekvés is mutatkozik katonáknál.

**A központi választmány ülése.** Borsodvármegye központi választmánya 1904 évi február hó 24-én délután 3 órakor Miskolcon az alispán hivatalos helyiségében ülést fog tartani. Az ülés tárgyát képezik: az 1905. évre érvényes képviselő választói névjegyzékek kiigazítására az összeíró küldöttségek választása. Kis-Győr község 1904 évi képviselőválasztó névjegyzékében egy tévesen írt név kiigazítása.

**A miskolci választók névjegyzéke.** Az 1899. XV. t. c. 150 §-ának azon intézkedéséhez képesti, miszerint az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének egy példánya a kerületben lakó kir. közigazgatás elhelyezendő, Dr. Szentpáli István polgármester és Krizsanovszky József közp. vál. jegyző értesítik a közönséget, hogy az 1904. évre érvényes országgyűlési képviselő választók névjegyzéke az északi kerületre nézve Szaffka Pál, a déli kerületre nézve pedig Éder Elek miskolci kir. közigazgatás uraknál helyeztetett el, ahol azok a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

**Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni,** Mauthner féle magvakat vessenek. Idei átjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 33, mindenkinek ingyen megküldi. A kitűnően tisztított, legnagyobb csiraképességűel bíró, fajtisza magvak arai alacsonyak, Különösen fölemlítendő az impregnált takarmányrépamagvak és a legnemesebb gabnafélék dús választéka.

**DUNKY FIVÉREK**

— cs. és kir. udvari fényképezék műterme —  
**MISKOLC**  
Városháztér 20.

Országos híró műtermeinek vannak: —  
Kolozsvár, \* Miskolc,  
S.-A.-Ujhely és Deesen.  
Műkedvelők részére friss vegyszerek és minden kellékek kaphatók.



**Gróf Károlyi-féle**  
**== kitűnő fajbor ==**  
1 liter 64 fillérért.  
Hordószámra megfelelő árengedés mellett.  
**Tolcsvai 4 puttonos asszúbor**  
fél literes üvegben 4 kor. ért kapható  
**== Árvay Dánielnél ==**  
Kossuth-utca 9-ik szám alatt.

*Ja, rum, cognac,  
borovicska, likőrök, leg  
több barcess, rum-és  
likőr-csacsiak  
eredeti minőségben  
legelőnyösebben beszerez  
hetők  
Kis-Győr  
drogériájában  
Miskolcon  
Hosszú rum-és likőr-  
késletéhez kimentő  
utazás!*

**A cigányverseny utolsó napján,** 1903. december 3-án, a színházban, a baloldali első sor 4. számú támlásszékekénél felejtettem középnagyságú, fekete színházi látszóvetet. A megtaláló sziveskedjék azt hozni, mint tulajdonosához eljuttatni. Kühne Andor.

**Színház.**

**Simonyi óbester.**

Először adatott a miskolci Nemzeti Színházban 1904. február 16-án.

Hosszu előkészület után végre február 16-án színrekerült **Martos** Ferenc történelmi vígjátéka, Simonyi óbester.

A darab Budapesten nem aratott nagy sikert s a fővárosi kritika befolyásolásának tudjuk be, hogy a közönség a darab iránt nem nagy érdeklődést tulajdonított s a színház ugyszólván üres volt. A mű története a francia Napoleon-hadjáratokban játszódik le s a magyar huszarság legnagyobb eszményképe, Simonyi óbester kalandjával foglalkozott.

Az ezredes megszáll egy francia városkát, ahonnan a fiatalságot a napoleoni hadjáratok elvonták s ahol csak az asszonyok és az öregek maradtak honn.

Annak a hírére, hogy Simonyi óbester a városhoz közeledik, a városi hatóság fejét veszi, csak ö. v. Des Tournelles Louise maquisné (Markovics M.) tartja meg nyugodtságát s vállalkozott arra, hogy Simonyi óbesterrel szemben megfogja védeni a várost. Simonyi

(Füredi Béla), akit kegyetlen, csunya vadállatnak tartanak, megjelenik a marquisné lakásán, kellemes meglepetést okoz előzékenységgel és csinos külsejével.

A marquisné mindenáron hálójába igyekszik keríteni a hőst, ami sikerül is, az óbester az egész tisztikarával, sőt az egész ezredével kellemes napokat él át a kis francia városkában. Egészen a marquisné befolyása alá kerül, akinek minden óhaját teljesíti. Mivel azonban azt látja, hogy a marquisné vele csak játszik, sőt megtudja azt is, hogy a marquisné megjelenése előtt, a legyőzésére barátjával szövetkezett, követelőbbé lesz, amivel viszont a marquisné serti meg, aki időközben őt meg is szerette.

Simonyi a marquisné féltékenységet is igyekszik felkeltetni s mivel az óbester a helyzetnek úgy akar véget vetni, hogy az ezrednek az elvonulásra parancsot ad s az ezred már utrakészen ki is vonult, a szakítás kikerülhetetlennek látszik. A végjelenetnél aztán szerelmüket kölcsönösen felismerve, egymás karjaiba borulnak.

Nem sikerült a darab kompozíciója, nem jó a tárgyválasztás, nincsenek ügyes színpadi jelenések s bár az előadás jó volt, mégsem aratott a darab sikert.

Füredi sem nagyon hasonlított a nagy Simonyi óbesterhez, egyéniségével nem nagyon emelkedett fölül az alantas tisztiek körén s a darab Simonyi óbesterének csak a neve volt nagy, ő maga ellenben kicsi maradt.

Markovics Margit még akkor is a számító félvilági hölgy volt, amidőn Simonyit igazán megszerette s mindíg nagy hiba a Markovics játéknál, hogy külső rossz szokásaitól megszabadulni sohasem képes. Barátnői, Kondráth, Véghelyi, Harmath igen csinosak voltak s ügyes volt Koltai Ilona is. A férfiszereplők közül egyedül Gyuri, az óbester legénye (Szadai) volt vígjátéki alak s kitűnő humorával többször megkacagattatta a közönséget.

Ratkai, Kardos, Kovács s a többi férfiszereplők is gondosan játszottak s mint felemlítésreméltó jelenéseket, feljegyezzük, hogy a kosztümök újak és csinosak voltak.

**Menyecskek.** Hétfő este a „Menyecskek” népszínmű került színpadra. Az előadás jó volt. K. Tarnai Leona és Kondráth Ilona sok tapsot kaptak.

**CSARNOK.**

**Ipari élelmesség.**

A miskolci „Demokrata-kör”-ben 1903. nov. 14-én felolvasta **Kiss Lajos** ev. ref. főgimn. tanár.

Hazai társadalmunk dolgozó osztályainak jelenlegi ziláltságát, az egyéni erők sivár szétforgácsolódását, ennek következtében az önbe-

osztrák császárság ellen minden jóra való magyar embernek a végső lehelletig kell küzdeni.

De ezek után t. esküdtbíró urak, joggal vehető föl a kérdés, hogy mit keres hát az összbírodalmat, az egységes osztrák császárságot jelképező fekete-sárga zászló a szuverén magyar királyság területén? Hiszen, tisztelt esküdt uraim, van a magyar nemzetnek törvényes zászlója: a háromszínű nemzeti zászló, a mi dicsőséges nemzeti jelvényünk és ez a zászló — amely a fekete-sárga zászlót 49-ben porba sujtotta — be van iktatva a 48-as törvénykönyvünkbe is, amiről az 1847: XXI. törvénycikk a következőképpen rendelkezik:

„A nemzeti szín és az ország címere ősi jogaiba visszaállítatik. Ennélfogva megállapítatik, hogy minden középületknél és közintézetknél minden nyilvános ünnepek alkalmával és minden magyar hajón a nemzeti szín és az ország címere használtassék.”

Kérdem most már Önöktől, tisztelt esküdt uraim, akik itt magyar lelkiismeretük, magyar szívük és magyar agyvelejük szerint ítélnének, hogy a magyar királynak Magyarország területén melyik nát a törvényes zászlója: az egységes osztrák császárságot jelképező fekete sárga zászló-e vagy pedig a külön, szuverén magyar királyságnak törvénybe iktatott piros-fehérszöld zászló-e?

Kérdem Önöktől, hogy ami Magyarországon törvény, az törvény-e a királynak is és azt nem kötelese-e éppúgy megtartani a fejelem is, mint kötelesek azt az állam polgárai is megtartani?

Erre éppenséggel nem nehéz megfelelni, meg tud arra minden magyar ember felelni, csak a királyi ügyész ur nem tud vagy nem akar arra megfelelni. Ő védi a törvényes

zászló helyett a törvénytelen, amelynek — megengedem — Ausztriában lehetnek jogai, de amely Magyarországon területén alkalmazva, lázító törvénytelen, amely Magyarországon területén nem egyéb, mint az egységes osztrák császári abszolutizmusnak egy, a régi a sötét korból visszamaradt császári darabja, amely sem alkotmányunkban, sem közjogunkban, sem törvényeinkben, sem sziveinkben nem gyökeredzik.

Közjogunk, alkotmányunk, törvényeink alapján tehát tiltakozom a királyi ügyész urnak azon vádjá ellen, hogy amikor én Magyarországon területén ezt a törvénytelen zászlót támadom meg s amelyet én — érjen bármi sors — míg egy lehellet tudok adni a hazámért, jövőben is mindig és minden alkalommal, újból és újból meg fogok támadni: hogy akkor én ezen támadással a magyar király fölkezt személyét sértettem volna meg.

És hiába hivatkozik a királyi ügyész ur a pragmatika szankcióra, mert minden iskolás gyerek tudja nálunk azt a közjogi igazságot, hogy éppen a pragmatika szankciónál fogva a fejedelem személyében két szuverén ur ölt testet, amely két szuverén urnak — alkotmányunk szerint — az államban is, meg a történelemben is külön-külön kell érvényesülni; tehát mindenki tudja nálunk a magyar közjognak, a Magyarország állami szuverenitásának alapját képező azon igazságot, hogy a személyi közösség dacára az osztrák császár egy dolog, a magyar király pedig egy másik dolog.

A Gotterhalte-val szemben nem akarom itt felhozni, t. esküdt uraim, hogy Kölcseynek szenttüzű himnuszára, a magyar himnusz dallamára hogy emelkednek föl sziveink a magyarságbeli Istenhez s csak az

ellen tiltakozom, hogy amikor a Gotterhaltét, ezt az osztrák himnuszot a haza területén a magyar nép ugyyszólván napról-napra sárba tiporja, hogy ezekben a sárbatiprásokban a magyar király koronás személyének a legcsekélyebb támadása is foglaltatnék. Tiltakozom azon királyi ügyészi felfogás ellen, hogy ennek a zászlónak és ennek a himnusznak a nemzet részéről való osztatlan gyűlölete egy volna a magyar király felséges személyének osztatlan gyűlöletével; mert ha egy volna, akkor a magyar királyt is osztatlanul kellene a nemzetnek gyűlölnie, ami pedig nem igaz.

### Gulyás János.

Csoválatosak és kiszámíthatatlanok a sors utjai; olykor kegyetlenül tépi el az élet fonálát a sors sötét keze. Mi egy emberi élet? Egy porszem a nagy mindenségben. És mi egy kezdetén levő ifju élet?

Egy kis része annak a por-szemnek. Mikor az ifju tömredék küzdelem után megszerzi, lerakja az életpályája alapjait és sok reménnyel, lelkesedéssel indul meg e szép pályán. Mily irtóztatos lelki harc kell ahhoz, hogy egy ifju ember amikor egy diszes életpályára kezdetén belép a férfielelet küzdelembe: akkor önként dobja el magától ezt az életet?

Mennyi szenvedés, mennyi csalódás kényszerítheti őt önélete kioltására?

Szegény szerencsétlen barátom! Szomorú véget ért tisztársam! Be sok, rettenetes lelki küzdelem előzhette meg e végzetes tettetted! Mert semmi más nem indokolja azt, csak a rémitő lelki megboszulás. Hiszen az

élet küzdelmesebb részén már túl voltál, ifjukori küzdelmeidnek gyümölcseit ezután szedted volna le az életfájáról . . . És ime, te lemondál erről . . .

Milyen eszményi képet alkothattál te az életről? Minő csodaszép, ideális képet, hogy a kegyetlen durvaságait el nem bírhattad? Igen. Érzékeny lelked nem bírta elviselni, hogy az élet kegyetlen kézzel törte össze ideáljaidnak, halála lett a te halálod is . . . Kegyetlen lelki harcok közben magad irtad nekem:

„Pár nap óta mint halálraitelt járok itt köztetek s utolsó utamra készülődöm . . . Kedélyem össze van ronsolva. Menyasszonyomat így nem tudnám boldogítani. Erkölosi halottként nem élhetek, egyedüli megváltás a halál . . . A sok szenvedés már fásultá tett, ne csodálkozzatok, hogy ily hidegen bucsuzom tőletek . . . Áldást mindenféle működésekkel Szerencsétlen barátok és kollegátok

Jancsi.”

Igen, igen! Az élet durva harcában a te gyöngéd lelked megtört. Elmenekültél egy szebb világba. Lemondtál az élet küzdelmeiről, a siker gyümölcseiről . . . Lemondtál mindenről és itt hagytál bennünket vigasztalan bánatba merítve . . . Legyen békés megnyugváod ott túl a másik életben. Isten veled!

\* \* \*

#### Életrajzi adatai.

Gulyás János az ev. ref. főgim. fiatal tanára szül. Tisza Dobon 1877 máj. 29. Középsiskola tanulmányait Sárospatakon és Debrecenben végezte, aztán theol. pályára akart menni, de csakhamar a tanári pályát választotta. Egyetemi tanulmányait Budapesten elvégezvén, Bécsben szolgált le az önkéntesi évét a cs. és kir. 43. gyalogezrednél.

### Meghalt a szép menyasszony...

Irta: Törös Pál.

Meghalt a szép menyasszony, fehér lelke felszállt a boldogok honába, pedig nagyon boldog volt itt is. Szerető anyjának szemfényre, egyetlen reménye volt s most el kell temetni, pedig vele sirba száll alkotnyuló életének egyetlen vigasza is. Ki fog ezután hízkelkedve ölébe simulni, mi egy doromboló kis cica; ki fogja ápolni, ha beteg lesz; ki fogja vigasztalni, ha a sors mostoha, az emberek rosszak lesznek hozzá? Ki fogja ezután mondani neki kezeit csókkal halmozva: Anyám lelkem jó anyám!

De még többet vesztett a boldogtalan vőlegény. Neki egy szép reményekkel, tavasszal, örökös napsugárral telt álma vált rideg valóra, telve éjjel, örök, átlátszatlan éjjel. Egy alak vezette őt az élet ezer örvényei között s ez az alak fölszállt az angyalok közé. Két kis kéz, forró kéz simította el borongó homlokáról a felhőket s a két kis kéz, forró

kéz kihűlt örökre. Egy szív ártatlan szív dobogása óvta a rosztól s intette a jóra s a szív, ártatlan szív megszűnt dobogni. Egy eszményi élt nyughatatlan lelkében s azt az eszményt megvalósulva látta maga előtt napoként. Az élő eszmény megszűnt élő lenni magával vive a lelkében élő is s oly üres, végtelenül üres a világ. Óh, mennyit, de mennyit vesztett a drága halottban!

Mindent oda adtak volna, csak hogy boldognak lássák. Igaz, boldog! Nem fáj már neki semmi; gond nem bántja kis fejét, szerelemföltés szerelmes szívet. De hát ilyen önzők az emberek; mondják, hogy halottaikat siratják, pedig dehogyan; mindig csak önmagukért sirnak.

Hogy félnek a haláltól azok a nyomorult férgek, kiknek ember a nevük! Rémes, ijesztő csontalaknak festik, ki a merre vészes kaszájával elvonul, but, bánatot, szerencsétlenséget hagy maga után. Pedig szíven, csabos szíven az, ki isteni dallamu dalával jótékony álmot hoz a faradt pillákra s álmot ad szepet,

gyönyörűt. Azt álmot adja, hogy nem fáj semmi, azt álmot adja, hogy ezer baj után végre megnyugszunk. Előnkbe tár egy képet, hol nincs semmi földi, elmarad a salak, nincs irigység, kétszínűség, rágalom; nincs küzdelem, csalódás, hanembéke, örökös béke; nincsenek hatalmasok és szegény nyomorultak, nincsenek lehetetlen, gögös, zsarnok uralkodók, hanem van egy király, a ki mindenké felett áll, a ki mindenkit egyformán szeret, a ki mindenki egyformán szeret: Az egy örök, hatalmas Isten. A többi mind egyforma; egyforma lesz a fölfuvalkodott földi isten arany palástjában és a nyomorult, hazátlan koldus, rongyos, fázós condrajában.

Ezt álmot adják a halottak örök álmuk véghetetlen éjszakáján.

\*

Örömnappal a mai özv. Ordódy né hazánál. Hogy is ne! Bus özvegy-ségének vigasza. Klárka lánya, hosszas betegség után ma már jobban érzi magát. Ott ülnek ágya

mellett. A beteg fehér, sovány kis keze ott nyugszik vőlegénye izmos keze között, ég-kék szemei csillognak, arca piros, pirosra festi a bucsuzó, lenyugvó nap utolsó izzó sugarával. Halkan beszél:

— Ne sirj, lelkem jó anyám, nem halok én meg. Látod nem fáj már semmim. Holnap már felkelek ne szőlj, tudom azt akarod mondani, hogy gyenge vagyok még. Holnap csak felkelek s elsétálok az ablakig. Ugy-e már nyílik az ibolya? Holnapután már ki is megyek, a maga karjára támaszkodva, Gyula. A friss tavaszi levegő megedz s én olyan erős leszek, hogy hosszabb sétára is mehetünk . . . Tudja, hova fog az első utam vinni? A templomba! Imádkozni fogok a szent szűzhöz, hogy adjon nekem jó férjet. No, ne komolyodjék el, csak tréfáltam, maga lesz az én jó kis férjem . . . Hogy is lesz csak? . . . Berendezünk magunknak egy kis fészket, csendes fészket, hova nem hat a világ zaja, hol nem férdöznek szíveink közé rossz emberek, hol örök

Ennek végeztet ber elején ker mint helyet e mán az utolsó oklevel-t nyen évre rendez t a legjobb re küszöben, mi nap választot tól, egészen ként vált me gyolt levelei le ki harca, sekre, amely bontottak és tak,

Tegnap d gözfürdő egy hálantékon meghalt. Ta kedtek, a vitték addig lyás István kezik.

Temetése vasárnap d udván Cs iskola lelki szertartást Kálmán tar det tartani Haláláro kara a l adta ki:

A miskó tanári tes jeleni sze János ren tanári m 1904. febr tén elhun társ hült után 3 ór ndvaráról örök nyu 1904. feb

### Szi

A jele panasz színház: előadás vagy eg

boldogs Nem ke hanem

mindig hol meg Óh, a s zéde ide, a s zive susogja

lány! meg a ennek a dobo hogy l meibe Var. jakni a falu örül szet rágok a lilie rágok azutl anyj

Eznek végeztével harmadéve október elején került a főgimnáziumhoz, mint helyettes tanár. A tanév folyamán az utolsó vizsgáját is letévén, oklevelet nyert és már a jelen tanévre rendes tanárrá lett. Fiatalón a legszebb reményekre jogosító élet küszöbén, midőn már csak pár hónap választotta el a boldogházasságtól, egészen érthetetlen, hogy önként vált meg az élettől. Hirtelgőtt leveleiben céloz az iszonyú leki haragra, a rettenetes szenvedésekre, amelyek lelki egyensúlyát felbontották és végzetes tetterre ragadták.

#### Az öngyilkosság.

Tegnap délelőtt 9—10 óra közt a gőzfürdő egyik kabinjában revolverrel halántékra lökte magát és rögtön meghalt. Tanártársai azonnal intézkedtek, a mentők a kórházba vitték addig is még bátyja dr. Gulyás István debreceni tanár megérkeztek.

#### Temetése.

Temetése főgimn. udvaráról lesz vasárnap d. u. 3 órakor. Az isk. udvarán Csik Dániel vallásos tanár az iskola lelkesége fogja a temetési szertartást végezni. A sírnál Porcs Kálmán tanár fog rövid bucs beszédet tartani.

Haláláról a főgimnázium tanári kara a következő gyászjelentést adta ki:

A miskolci ev. ref. főgimnázium tanári testülete mely fájdalommal jeleni szeretett kartársának Gulyás János rendes tanárnak, élete 27-ik, tanári működésének 2-ik évében, 1904. február 19-én váratlanul történt elhunytát. A boldogemlékü kartárs hült tetemei f. hó 21-én, délután 3 órakor fognak a főgimnázium udvaráról a tetemvári sírkertben örök nyugalomra tételni. Miskolc, 1904. február 19. Áldás emlékére!

#### Színházi ellenőrzés.

A jelen színi szezonban számtalan panasz hangzott már fel a lánynak színházi ellenőrzés miatt. A színelőadásokra kirendelt rendőrtisztek vagy egyáltalában nem, vagy hanya-

gul teljesítik az ellenőrzést. A közönség érdekeit pedig emiatt gyakori sérelem éri. Különösen a karzat közönség van kitéve naponkénti kellemetlenségeknek. Így pl. több ízben előfordult ebben a hónapban is, hogy a karzatközönség egy részét rendőri karhatalom kergette le elfoglalt helyeikről. És miért? Azért, mert karzatra csak 300 jegyet volna szabad kiadni. Van azonban olyan este, amikor 400—450 karzatjegyet is kibocsátanak. Ezért a szabálytalanságot ugyan első sorban a színgazgató okolható. A direktor annyira föléje helyezi az üzleti érdeket a művészeti érdekeknek, hogy utóbbiak egészen eltörpülnek amazok mellett. Ő előtte első az üzlet. Az üzletért kiteszi magát annak, hogy olyan színben tűnjön föl, mint a ki a művészeti érdeket csak az üzleti érdek kedvéért szolgálja. Első sorban őt lehet hibáztatni. Másodsorban pedig a rendőrséget. A szolgálatban lévő rendőrkapitányok az a kötelessége, hogy a pénztárhoz álljon. A mikor aztán már elfogyott 300 karzatjegy, többet ne engedjen kiadni. De a rendőrkapitányok ezt nem teszik. Se ezt, se mást sem. Hanem aztán mikor 400 ember is van a karzaton, akkor 100 at karhatalommal levezetnek. 100 ember nem kapja ilyen esetben vissza befizetett jegyeinek árát. Az ilyen jogosulatlan eljárásnak etejét lehetne venni. De hát ugyan mit is tesz nálunk a rendőrkapitány? Az előadás közepén jön el a színházba. Az aranyzinóros ruhát mutogatva leül a támlásszékebe. Megfelelkezik arról, hogy a színházban a tűz- és életbiztonságért ő a felelős. Közönyösen nézi a darabot. Közönyös maradna talán még akkor is, ha netalán a tulterhelt karzat leszakadna a földszinti publikum fejére. Elve: csak hidegvér és aranyzinóros elegancia. Sem a

színpadot nem vizsgálják meg a kapitány urak, hogy be van-e tartva minden tűzintézkedés. Se a közönség érdekeivel nem törődnek. Sőt még a múlt hónap városi közgyűlésen ezért a „fárasztó színházi estékért” külön 4—4 korona napidíjat kértek.

A színházi felügyelet így aztán a rendőrbiztosokra és a faluról importált rendőrlégénységre marad. Azok pedig vagy nem mernek erőlyesen fellépni a direktorral szemben, vagy tuljár eszükön a „német-furfang”, az üzleti érdek.

Megtörtént a múlt hetekben, hogy 2—3 ízben erőlyesek voltak. Vagyis amikor már elfogyott a 300 karzatjegy, a többit befoglalták, és büszkén, öhült mosolylyal hagyták el a pénztárt.

A karzatra azonban nem mentek fel szétnézni. Így aztán megessett, a színgazgató *gyermekjegyekkel* engedett fel a karzatra még vagy 100 150 főnyi katonákból és felnőttekből álló publikumot. Az „üzleti érdek” tuljárt a rendőrlégénység eszén. Azért lenne szükséges, hogy a kapitányok maguk nézzenek szét a pénztárnál és mindenütt. Ehelyett csak „közönyösen” feljelentik a direktort. Mostan is 4 ízbeni büntetése áll fellebbezés alatt. A legutolsó 200 koronára rög. De mindez nem riasztja vissza a színgazgatót az annyiszor hangoztatott „üzleti fogásoktól.” Azt sem lenne szabad megengedni már a tűzbiztonság szempontjából sem, hogy vendégszereplések alkalmával a támlásszékek és a páholjok közé székeket tegyenek. Ezáltal minden kijárási út van torlasztva. Elitélhető az igazgatónak az az eljárása is, hogy zsufolt ház esetén az orchesterbe is 3—4 sor támlásszéket helyezett el. Hiszen ezáltal a rendes támlásszék közönség érdekei csorbittanak meg. Mert a ki aznap délelőtt, vagy előző nap az első,

vagy második sor támlásszékbe váltott jegyet, az tulajdonképpen a 4-ik és 5-ik sorban ül. Számtalan felszólalás történt már e miatt. Az „üzleti érdek” ellenállásán azonban minden más megtörik. A rendőrkapitányoktól tehát elvárja a közönség hogy ezután igyekezzenek megfelelni kötelességeiknek. A színházi felügyelet teljes szigorával juttassák érvényre. Így talán sikerül megtörni az annyi kellemetlenséget okozó „igazgatói üzleti érdek.”

## UJDONSÁGOK.

### Modern Napoleon.

— Éjfali jelenet. —

SZEMÉLYEK.

#### I. Napoleon szelleme.

##### Szelin-Dek bég.

Színhely:

Egy miskolci régi kétemelotes ház a Városháztéren. Ennek az egyik hálószobája. Éjféli jár az idő. *Szelin-Dek* bég álmából felriadva szól:

„Ha, ha! Mi zúg? mi éji dal Miskolc utcáin ez?

Fegyelmet kap a kapitány, Ha boszant bármi nesz!”

(Felnevez Ágyánál állni látja I. Napoleon szellemét.)

*Szelin Dek* bég:

„Jézus, Mária! Ki vagy te légi szellem, [lem,

Valld be neved ha él benned a jellem!”

Ki vagy kérdlek? Mond meg! Valld [be!

A szellem: Napoleon Bonaparte.

*Szelin Dek* bég:

Napoleon? Ah! Milyen álom

Hiszen te vagy az ideálom.

Hőstetteim szintén nagyok,

Én is hódító, hős vagyok.

*Napoleon* mond el nekem

Kalandjaid. Mondd kedvesem!

*Napoleon*: Bejártam a gútlak hazáját

A régi, ősi — Egyiptomot.

És török ellen, — angol ellen,

Intéztem ezer ostromot.

Szétvertem a piramisoknál

A mamelukok táborát . . .

Napkeletre és napnyugatra

Vittem győzni a franciát.

Spányolt, oroszot, olaszt, osztrákot

Bajort és kétszínű poroszt,

Kiporoltam ojjé! de hányszor

Megnadrágotlan a gonoszt.

Imádott engem büszke népem

És a dicső „Respublica”.

S azt beszélnek, hogy a hősöknek

Én voltam legnagyobbika!”

*Szelin-Dek* bég:

„Schocking! Hisz én is ostromoltam

Mindent mi ostromolható.

Győzelmeim ma is beszéli

Sok kis Irma, Etel, Kató.

Nem utköztem mamelukokkal

Alattvalóim mégis ők,

Vakon hódolnak mind előttem

A hős *Szelin-Dek* bég előtt.

Törhetetlen az én hatalmam

Jól meg van vetve az alapja,

Nem döntheti meg a főispán,

Sem a felős mumus a *Kaffka*.

boldogság fog rank mosolyogni . . . Nem kell nagy, fényes kastély . . . hanem olyan csendes fészkek, a hol mindig egymás mellett lehetünk, a hol meghalljuk sziveink dobogását. . . Óh, a szivek, a szerető szivek beszéde olyan édes . . . Hajtsa csak ide, a fejét s találja ki, mit mond a szivem magának . . . Ugy-e azt susogja, hogy szeretem . . .

. . . Nem azt susogja az, szegény lány! Azt mondja, hogy nem éred meg a hajnalt. Óh ennek a szivnek, ennek a szerető, haldokló szivnek a dobogását oly fájdalmas hallgatni, hogy könyvek gyűlnek a férfi szeméibe . . .

Varjon csak! Hol szeretne magajakni? Én falun. Tudja, olyan szép a falu tavasszal, meg nyáron. Ugy örül a lelkem, ha látom a természet ujulását. Kibujnak a kicsi virágok, az ibolya, a nárcisz, azután a lilium, meg a többi szép kicsi virágok . . . Majd én koszorut kötök, azután felviszük a temetőbe, az édes anyja sírjára . . .

. . . Igen, koszoru lesz azokból,

s a hervadó virágok egy elhervadt társukat siratják, te leszel az áldott lélek . . .

Azután kimegyünk az aratókat megnézni. Majd meglásd, lelkem jó Anyám, akkor nem leszek ilyen csunya, ilyen halvány, hanem piros olyan szép tüzről pattant magyar menyecske . . . Este meg lefekszünk az illatos fűbe, a kakukkfűvek közé a csillagos éj lesz a takarónk, hallgatva a hazatérő aratók danáját s együtt daloljuk velük: — Nin csen nekem jobb tanýám — Mint a babám oldalán . . . Óh, lesz-e boldogabb ember nálunk? . . . Te azután, lelkem jó anyam eljössz értünk, kendőt hozasz, hogy meg ne fázzam s hívsz vacsorázni. Aztán megcsókoljuk ezt az áldott kezet s megyünk kéz kézben, lassan nehezen szabadulva a nyári éj varázsától . . . Mit is fogunk vacsorázni? Igen, aludtjetet. Egy talból, egy kanállal, mint azt egy pásztornál láttam . . . egyik kanállal a magam szájába teszem, a másikkal a magaméba . . . Ugy-e hogy fogsz rajta

nevetni, lelkem jó Anyám? . . . Jaj de jó is lesz . . . Ősszel azután kimegyünk a lombvesztett erdőre . . . Nem, akkor már . . . városra megyünk . . . nem szeretem látni a hulló leveleket, hulló csillagokat, hervadó virágokat . . .

. . . Szegény hervadó virág az, vagy te is szép menyasszony! Kedvese szemében még ott re meg a köny, kezében tartja még a hideg kezet, hallani véli, mert elhallgatott az már örökre.

Nem érsz te már több tavaszt, több nyarat, szép leány! Nem borzaszt, nem hangol le több ősz. Lelked ott van már az örök bíró előtt, itt hagyta a szerető kedvest, itt a hü édes anyát, s a mig te boldog vagy odafenn, az ő szegény szivük olyan árva, olyan elhagyott . . .

Meghalt a szép menyasszony, fehér lelke felszállt a boldogok honába, pedig itt is nagyon boldog volt!

0.  
már  
neid-  
dted  
. És  
lkot-  
csos-  
gy a  
nem  
lely-  
gy az  
össze-  
te ha-  
lelki  
d ne-

raitélt  
ta ara  
össze-  
zonyo-  
ldogi-  
nem  
ltás a  
és már  
zzatok,  
m tö-  
sle mű-  
bará-

esi.“  
t durva  
leked  
y szebb  
et küz-  
olcseiről  
ról és  
igaszta-  
Legyen  
ott tul a  
ed!

adatai.  
főgimn.  
obon 1877  
ulmányait  
nben vé-  
ára akart  
anári pá-  
tanulmá-  
én, Bécs-  
ntési évet  
gezednél.

sovány kis  
nye izmos  
zemei csil-  
osra festi a  
utolsó izzó  
l:  
jó anyám,  
od nem fáj  
nár felkelek  
od mondani,  
ég. Holnap  
az ablakig.  
olya? Hol-  
nyek, a maga  
yula. A friss  
s én olyan  
abb sétára is  
hova fog az  
templomban  
nt szüzhöz,  
ó férjet. No,  
ak tréfáltam,  
s férjem . . .  
. . . Berende-  
y kis fészket,  
va nem hat a  
rköznek szü-  
erek, hol örök

4  
**Napoleon:** Hazám dicsőségét emeltem.  
**Szelin Dek:** Én is emeltem sok zsűri-pont.

**Napoleon:** Nekem az egész élettem-Nincs egyetlen fekete pont. [ben Harcoltam észszel meg a karddal.  
**Szelin Dek:** Csatadalom nékem a karddal.

**Napoleon:** Rohamra véres háboruk-Legelőt jártam mindig én. [ban  
**Szelin Dek:** Mint a színügyi bizottságban  
**Napoleon:** A „code-civil” is én csináltam,

S jól van csinálva mondhatom.  
**Szelin Dek:** Én meg ez évi jelenté-Az aljegyzőmmel iratom. [sem  
 S ha valaki a vármegyében  
 Ellenem egy kissé morog,  
 Fegyelmet akasztok nyakába  
 Ez nálam megszokott dolog.  
 Ha valaki oly figyelmetle  
 S fejem nézi, hogy mily kopasz,  
 Fegyelmivel sujtom azonnal,  
 Mert hát „fegyelmi dolog” az  
 Fegyelmivel sujtom a hajdút,  
 Ha olykor nem csókol kezét.  
 Az állatorvost is ha nálam  
 A kis kanárik betegek.  
 A polgármestert, hogy mért járnak  
 A cucilisták szabadon.  
 Fegyelmivel sujtok mindenkit,  
 Ha provocalja haragon.  
 Beláthatod Napoleon hát,  
 Nem szült bár engem Korzika,  
 Én vagyok mégis a jelenben  
 A hősök legnagyobb —  
 Bika.

**Napoleon:** Óh Waterlól! Óh Szent  
 Hervadhatlan örök glóár, [Ilona!  
 Lejárt miénkünk már az óra  
 Nagyobb hős ez zászszorta már.  
 Modern idők Napoleonja  
 Szelin Dek bég isten veled,  
 A proféta szakállkenőse  
 Növessze be kopasz fejed.  
 (És ezzel Napoleon szelleme eltűnik.)  
 (Szelin Dek bég ágyában felülve at-szellemült arccal dalól:)

Én vagyok a bég **Szelin Dek**,  
 Jaj annak kit én megintek.  
 Mindenki remeg,  
 Pardon szót rebeg.  
 Hogyha rá szemet vetek.  
 Borsodban,  
 Miskolcon  
 Én rólam beszélnek folyton.  
 Napoleonnál dicsőbb vagyok,  
 Minden tettem mint a nap ragyog.  
 Széthordják hirem a pamflettek...  
 És még én is  
 Egy új Napoleon lehetek.  
 Függyöny.

**A bodajki választás.** A bodajki választás csütörtökön éjjel 2 óráig tartott. Perczel Béla néppárti és gróf Széchenyi Viktor szabadelvű jelöltek kaptak legtöbb szavazatot. Abszolút többséget egy sem nyert, így közöttük pártválasztás lesz.

**A sorozás újabb kitűzése.** Mint-hogy a fősorozás a néhány héttel ezelőtti megállapított tervezet szerint megtartható nem volt, a honvédelmi miniszter most újabb két

működési terv összeállítását rendelt el. Az egyik tervezet szerint a fősorozást március 20-tól április 30-áig, a másik szerint április 6-tól május 10-ig tartatnék meg.

**Közyűlés.** A „Chevra Kadisa” f. hó 23-án, kedden d. e. fél 10 órakor a Chevra Kadisa nagytermében emlékülnepi közgyűlést tart. Napirend: 1. Új egy'eti tagok felvétele. 2. Egy'eti tagok kiskorú fiainak a melatse-osztályba való bekebelezése. 3. Mózes emlékülnepi megülvése. 4. Alapítók és a m. évben elhalt egy'eti tagok lelküdvéért való könyörgések.

**A demokrata körből** A miskolci demokrata kör e hó 13-án megtartott közgyűlvésén hozott határozata értelmében ma este, f. hó 20-án, saját helyiségében megkezdte szokásos magas színvonalon álló érdekes vita-estélyei sorozatát, melyre a f. körtagok mennél nagyobb számban való megjelenésre ezttal meghívattak. A vita-estély kezdete este 7 és fél órakor.

**A miskolci polgáregylet farsangi estélye.** A miskolci polgáregylet mint minden évben, ezttal is megtartotta kedden este a szokásos szépen sikerült férfi mulatságát, melyen a választmány és az egy'et vezetőségén kívül mintegy 120 egy'eti tag és vendég vett részt.

**A közművelődési egy'et felolvasása.** A borsod-miskolci közművelődési egyesület — mint jeleztük — f. hó 21-én, vasárnap délután 3 órakor tartja február havi felolvasó ülvését a vármegyeház nagytermében. A felolvasó ülvés tárgysorozata a következő: 1. Versek, irta és felolvassa Faragó József. 2. Líke szóni tanul, irta és felolvassa Enderszegi Jolán (Bende Andornó). 3. Az orr és fül ápolásáról, irta és felolvassa dr. Halász Henrik.

**Közyűlés.** A filokszera ellen védekező első miskolci egyesület XIII. évi rendes közgyűlvését 1904. március 6-án d. u. 3 órakor a miskolci hitelintézet helyiségében tartja meg, melyre a t. részvényeseket az igazgatóság tisztelettel meghívja.

**A M. A. V. reformálása.** A tegnapi minisztertanács — egy értesülés szerint — az államvasutak adminisztrációjában esz-közlendő reformok dolgában is döntött. Az újítás a központi igazgatás nagymérvű decentralizációját és az üzletvezetőségek hatáskörének kibővítését célozza, ami jelentékeny megtakarításokkal fog jární. A kereskedelmi miniszter az adminisztráció egyszerűsítésénél a porosz mintát vette alapul.

**Lemondás.** Mint illetékes helyről értesültünk, Zofahl Julia, a városi zeneiska énektanárnője, ezen atlásáról lemondott. A jeles énektanárnő távozását őszintén sajnáljuk, annyival is inkább, mert zenedei működése mellett több nyilvános

hangversenyen művészi énekével a miskolci közönség osztatlan tetszését megnyerte és távozásával zenei életünket is veszteség éri. A bizottság tudomásul vette a lemondást és egyben el is határozta a megülvésre-dett állásra új pályázat kiírását.

**Öngyilkosság.** Lapunk zárta-kor vesszük a hírt, hogy a mindszentí kath. temetőben. Ketter Gyula nevű kereskedő segéd édesanyja sírján föbelötte magát és nyomban meghalt. Az idő elő-rehaladott volta miatt az öngyilkosság közelebbi részleteiről nem szerezhetünk értesülést.

**A központi választmány ülvése.** Borsodvármegye központi választmánya f. hó 24-én, d. u. 3 órakor br. Vay Elemér főispán elnöklété alatt ülvést tart, melyen a jövő évi képviselő választói névjegyzék kiigazítására jogosult bizottságot választják meg.

**A Rákóczi szobor.** A „Pesti Napló” mai számában, közli, hogy Rákóczi szobrára újabb dr. Járny József, a helybeli ev. ref. főgimnázium tanára, szép gyűjtést eszközölt, amennyiben nevezett lapnak 173 korona, 10 fillért küldött be, a jelzett nemes, hazafias célra.

**Pályázat körjegyzői állásra.** Borsodvármegye miskolci járásához tartozó Hámor és Ó-Huta községekből álló hámosi körjegyzői állásra pályázatot hirdet a miskolci járás főszolgabirája. Javadalmazás: Hámor község részéről: kézpénzfizetés 600 kor., utazási átalány 84 kor., fűtési, világlítási átalány 60 kor., irodai átalány 24 kor., anyakönyvvezetői tiszteletdíj 120 kor., nnok tartására 200 korona. Javadalmazás Ó Huta község részéről: kézpénzfizetés 400 kor., utazási átalány 40 kor., irnoktartásra 100 kor., irodaátalány 12 korona, azon kívül a magánmunkálatokért megállapított díjak szedhetési joga. A választás határideje március hó 8-nak d. e. 9 órája Hámor községben. A pályázatok március 6-ig adanók be.

**Görvélykór** egy retteget gyermek-betegség, még pedig nem anyira önön maga, mint következményei miatt. Dr. Ziemssen, müncheni híres tanár ama kijelentése, hogy „gyermekkorban görvélyes, felhótt korban tuberkulózus” nagyon is gyakran érvényesül. A görvélyt tehát minden erővel kell leküzdeni. Friss hegyi és tengeri levegőben hasznos gyógymódokat birunk, melyek támogatásul szolgál az ujonnan felalált és orvosilag ajánlott „Sirolin”. Ezen kitűnő, gyermekek által szívesen vett és mindig jól emészttelt szirup használatánál még a legrosszabb város levegőben keletkezett daganatok, szemgyuladások stb. is elenyésznek. Még a görvélykór nehéz eseteinél is a „Sirolin” fenyves eredményeket ért el.

**Aki kertjét szereti, szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar, az fedezze magszükségletét**

Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti és virágudon-ságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

**Gróf Károlyi-féle**  
**== kitűnő fajbor ==**  
 1 liter 64 fillérért.  
 Hordószámra megfelelő árengedés mellett.  
**Tolcsvai 4 puttonos asszúbor**  
 fél literes üvegben 4 kor.ért kapható  
**== Árvay Dánielnél ==**  
 Kossuth-utca 9-ik szám alatt.

**Értesítés.** Alólirott, mint Miskolc város által megválasztott kerületi szülésznő tisztelettel értesítem a n. érd. közönséget, hogy itt letelepedvén, mint a budapesti egy'etem 6 éven át volt szülésznője gyakorlatomat tovább folytatom. A fővárosban szerzett tapasztalataim folytán a nagyérdemű közönség bizalmát kérve, ápolást és masszírozást is elvállalva vagyok kiváló tisztelettel Özv. Kungel Jánosné szül. Marrach Matild, Kalapos utca 6.

## DUNKY FIVÉREK

— cs. és kir. udvari fényképészek műterme —

**MISKOLC**  
 Városháztér 20.

Országos híró műtermek  
 vannak:

Kolozsvár, \* Miskolc,  
 S.-A.-Ujhely és Deesen.

Műkedvelők részére friss vegyszerek és minden kellékek kaphatók.

## Színház.

### Szép Heléna.

Csütörtökön este Offenbach 3 felvonásos operettje került színre a cimszerebben **Garzó Adélla**. Az ismert kitűnő operett kevés közönséget vonzott a színházba, holott emlékeztetünk szerint ez a darab a multban mindig telt házat csinált. Egyik különlegessége volt az előadásnak, hogy Páris szerepét **K. Tarnai** Leona játszotta mérsékelt hatással.

**Garzó Adél** hanyatlása ezen előadason is szembeütő volt. Igen unottnak látszott s épen azok a tulajdonságok hiányoztak előadásában amelyek a sikert részére biztosították volna. Második felvonásbeli énekszámra sikerült, a nagy áomjelenet ariáját pedig **K. Tarnai** Leonaával együtt teljesen elrontotta. **Szilassi, Véghelyi** kicsiny szerepükben igen fessék voltak s a karszen-mélyzet általában véve szemrevaló volt. A férfiak közül kivált **Rátkai** mint **Menelaus, Németh** mint **Calchas, Szadai** és **Virág** mint Ajax, különösen **Szadai** ötletei sok derűt perccel okoztak. A zenekar is hibásan játszott s igen gyenge volt.

A miskolci „De-  
 14-én felolvas-

A dolgozó

nem elégti

pénzintézet

rik a kis

nyeit, azok

nek. A mi

leti társulat

részvények

kozása, hisz

erkölcsi sze

nük, csak

pénzintézet

nek a dolg

dekeivel va

keiknek me

szükséglet

biztos me

üzleti műk

Élhez egy

kellene, a

intézetek

osztályok

hiánya köl

zetőinek b

depnek föl

A dolgozó

sőt főm

hető, ha

rat és ön

öket. Le

az egyén

emberek

tése. Ha

maguk

kezükbe

remtik

intézmén

vel min

az egyes

egész os

nyak les

1.) hi

2.) te

kezetek,

3.) ár

4.) m

Az il

tes erej

egyének

kiskere

tyok eg

dogogul

kozásul

letet és

Legj

ország

idegen

át és

a züllé

hogy a

nesen

séges

forrad

nagyo

aposto

megm

Legel

a szö

Bizzo

mogh

1904. február 20.

## CSARNOK.

## Ipari élelmesség.

A miskolci „Demokrata-kör”-ben 1903. nov. 14-én felolvasta *Kiss Lajos* ev. ref. főgimn. tanár.

A dolgozó osztályok hiteligenyeit nem elégítik ki a most meglévő pénzintézetek, mert ezek nem ismerik a kis existenciák életkörülményeit, azok létérdekeivel nem törődnek. A mi pénzintézeteink csak üzleti társulatok; legfőbb érdekük a részvények jövedelmezőségének fokozása, hiszen ezért alapították. Az erkölcsi szempont kizárása nem bűnük, csak mulasztásuk. Mert ha egy pénzintézet programjába vennék ezeket a dolgozó osztályoknak a létérdekeivel való törődést, a létérdekeiknek megerősítését az ő hitelszükségletük kielégítésével: egy nagy, biztos mezőt hódítana meg a saját üzleti működése száma De hiába! Ehhez egy kis egyéni életrealitás kellene, ami pedig hiányzik a pénzintézetek vezetőségéből. A dolgozó osztályok egyéni életrealitásának hiánya költi fel a pénzintézetek vezetőinek bizalmatlanságát, ezért nem lépnek föl kezdeményezőleg e téren. A dolgozó osztályok boldogulása, sőt fennmaradása csak úgy remélhető, ha az egyéni erély, erős akarat és önbizalom fegyverbe állítják őket. Legelső kötelességük tehát az egyéni életrealitásuknak, az egyes emberek élelmességének kifejlesztése. Ha ez meglesz, akkor aztán maguk ezek az osztályok veszik kezükbe a saját ügyüket és megteremtik majd azokat a társadalmi intézményeket, amelyeknek segítségével mindinkább erőre kapnak úgy az egyesek, mint a testületek és az egész osztályok. Ezek az intézmények lesznek:

- 1.) hitelszövetkezetek,
- 2.) termelő- és értékesítő-szövetkezetek,
- 3.) áru- és raktár-szövetkezetek,
- 4.) műhely-szövetkezetek.

Az ilyen szövetkezeteknek együttes erejéből erőt merítenek majd az egyének és a földműves, kisiparos, kiskereskedő és kishivatalnok osztályok egészben is egyénenként boldogulni, haladni fognak; foglalkozásuknak súlyt, tekintélyt, tisztelést és becsülést szereznek.

Legjellemzőbb példa erre Olaszországot — akárcsak hazánkat — idegen uralom boldogította hosszú időn át és ott is elszívta, az ország erőit a züllésnek olyan fokára súlyosztá, hogy azokat a tartományokat egyenesen ez a nyomor kergette az egységes Olaszország (Unita Italia) forradalmi mozgalmába. Ott a legnagyobb nyomor idején támadtak apostoli lelkű hazafiak, akik a nép megmentését tűzték ki életcéljukul. Legelső és legnagyobb volt *Lussetti*, a szövetkezetek ésméjének apostola *Bizzozzeri* a gazdasági intézmények meghonosítója, A mesterekhez méltó

tanítványaik magasztos tevékenységét valóra váltották a bankok, pénzintézetek, amelyek hazafias lelkesültséggel állottak az országmentő mozgalom élére. Erős akarattal fejlesztették a nép fiaiban az egyéni erélyt, az élelmességet úgy annyira, hogy a tönk szélére jutott országot megmentették és laukadatián, lelkes munkálkodással rövid két évtized alatt elvezették a jólét, a felvirágzás ösvényére. Ezt a nép- és nemzetmentő mozgalmat igen szépen, röviden ismerteti *Geőcze Sarolta* „A dolgozó Olaszország” című füzetében.\*

Németországban a dolgozó osztályok szociális mozgalma már is az első helyet követeli a világon. Szövetkezetekük száma százazrekre megy. Erkölcsi tekintélyük és súlyuk pedig döntő szerepet követel nemcsak a társadalmi, hanem a politikai életben is.

(Folyt. köv.)

## Nyilvános nyugtázás és köszönet.

1904. év január hó 23-iki VI. miskolci ev. ref. női fillér-egylet „Fillér” baján, felülfizetők kegyes adományai a következők voltak:

200 korona: özv. Patay Gyuláné, Szathmáry Király Anna, Sissary Gyuláné, Szepessy Gyuláné, 120 koronát adományozott a cs. és kir. 65. gyalogezred. 100 korona: Kóos Józsefné, Reviczky Anna Zsarnó, Samarjay Jánosné Rimaszombat, Szemere Miklós Budapest, Szilassy István és neje, báró Vay Elemér, Csoma Józsefné Devecser, Bernáth Aladárné, gróf Vay Tihamer és neje F. Vadász, Szomjas Gusztávné Tiszsa Lők, báró Vay Bela ö exelenciája, Patay József és neje, Szirmay Anna. 80 korona: Szepessy Kálmán, id. Meczner Gyuláné S. A. Ujhely, Szent-iványi Lászlóné Budapest, 60 korona: Horváth Lajos főrendiházi tag, Kovassy Kálmán, Nozdovitzky Jenőné, Szathmáry Király Pál. 51 korona 41 fillér: Gorove Jánosné Mentone. 50 korona: Miklós Ödön országgyűlési képviselő, Bárczay Ferencné szül. Szathmáry Király Ida Abauj, báró Gemmingen ezredes, özv. Szücs Samuelné, Hermann Henriette, Potóczy Dezső, Vitéz Viktor F. Mera, Téglassy Ferenc Tomor, barancsi Józsa Gábor, Soltész Nagy Kálmán, Bernáth Zsigmondné, Lichtenstein László, özv. Balogh Istvánné Abauj-Szántó, mürzsprungi Pollák Frigyes ezredes a küldöttséggel. 40 korona: Tárcazy Ferenc és neje, Csavrak Lászlóné, özv. Ambrózy Antalné, özv. Kun Kálmán, Bárczay Zoltánné Heő Csaba, Pelsőczy Hámos Árpád és neje Tornalja. 35 korona: dr. Kovács Lajosné. 30 korona: Szepessy Kálmán, Mikuleczky István. Terhes Lajosné Edeleny. 25 korona: Beniczky Aladár Sajó-Szöged, Brezovay László Budapest. 20 korona: gróf Lónyay Gábor Deregyő, Bottlik István T. Darócz, Bizony Ákos országgyűlési képviselő, K. Rácz Jenőné, báró Máriaassy Jánosné, Sturmman György, Bassler Rudolf, Tamásffy Béla, özv. Kun Jánosné, dr. Szentpáli István, Kun Bertalan püspök, Konja Sándor al-

\* Budapest 1902. Killán Frigyes bizománya. (1 korona.)

tábornagy, Lengyel Manó, Ortway Miksa kuriai bíró, Görgey László üzlelvezető, dr. Tarnay Gyula alispán, dr. Nagy Peter, Ujhazy Kalmán, dr. Szöllőssy Mór. Grünfeld Ödön, Radvány István. 16 korona: dr. Markó Lászlóné, 10 korona: Frenkel Bertalan, Dereky Györfly Roza báróné, Joanovits Uray Irén, dr. Gencsi Samu, Korniczky Lajosné, özv. dr. Grosz Józsefné, N. N. őrnagy, dr. Singer Henrik, Nagy Ignac esperes, Vukadinovics Rafael, Pataky Sándor, Évva Ernőné, Kostyan Ferenc, dr. Szánthó Bertalan, Römer őrnagy, Thuránszky Tihamer, Hedry Ernő, Fülöp Zoltán Tisztatűred, Levay József, dr. Vadnay Tibor, Hozszufalussy Lajos 7 korona: Melcer Géza, Zabrachy Imre, dr. Kovacs Loránd, dr. Szabó József, dr. Racz György, Stein Rezső Ernő. 6 kor: Kóos Soma, dr. Kovacs József. 5 korona: özv. Mazer Lajosné Szücs Emma, Hesz Miklós főhadnagy, Szücs Lina, Svetlik Matyas Diósgyőr. 4 korona: Balogh József, Weidlich Pál. 3 korona: N. N., N. N., dr. Strausz Zsigmond. 2 korona: N. N., Schiffter. 1 korona: Orczy Gyuláné, Ádám gyógyszerész Özd. A felülfizetetek összege 3992 korona 41 fillér.

Fogadják a nagylelkű adakozók a Miskolci Ref. Női Filléregyletnek hálás köszönetet a könyrorület oltárára helyezett adományaikért, melyeknek segítségével sok szegény és elhagyott gyermeknek viseljük gondját; kikkel ezután, ha tervezett Ref. Árvaházunkat megalapíthatjuk, még fokozottabb mértékben kívánunk jót tenni. Fogadják Filléregyletünknek hálás köszönetet mind azok a lady patronessok, védnőkök díszelnőkök és rendezők, különösen Miskolcon elhelyezett katona-tisztikar, továbbá barabási dr. Kun József és hilibi Haller Ödön bálbizottsági elnök urak, kik jótékony célú bálunk érdekében paratlan előzenkenységet és fáradhatlan buzgalmat fejtettek ki. Találják meg nemes törekvésük jutalmát abban a tudatban, hogy egyleti szegényeink naponta imáikba foglalják a kegyes pártfogókat. Megvigasztalt árváknak hálaimádságát pedig meghallgatja, hallgassa is meg a mindenható!

A fillér-egylet elnöksége hálás köszönetét fejezi ki Szelenyi és Társa uraknak, kik ez alkalommal is, mint már igen sokszor, jótékonyáguk és a közjóért nemes teikesevésüknek kifejezést adtak, midőn egyletünk pénztára javára kegyesek voltak a fillér-bál alkalmával harminc korona értékű hírlapi közleményért járó számlakövetelésükről lemondani.

Fogadják nagyrabecsült jós aguk-ért hálás köszönetünket.

Kelt Miskolcon, 1904. febr. 6-án.

Özv. Patay Gyuláné,  
sz. Szathmáry Király Anna,  
a miskolci Ref. Női Filléregylet elnöke.

## Felhívás.

Az 1883. évi XLIV. t. cz. 39. és 40. §-ai értelmében felhivatnak mindazon hátralékosok, kik az 1903. év végeig eső illetve esedékessé vált egyházbér, szemet és utcatisztogatási díjakat mindezüdig ki nem fizették, hogy ebbeli kötelezettségüknek 8 nap alatt annyival inkább igyekezzenek eleget tenni alólírott hivatalnál, mivel ellenesetben a fent idézett t. cz. 55. és 56. §-ai alapján ellenök a zálogolási eljárás folyamatba fog tétetni.

Miskolc, 1904. febr. 16.

Miskolc város adóhivatala.

## Pályázati hirdetmény.

A Miskolc városi zeneiskolánál lemondás folytán megüresedett évi 1400 korona törzsfizetés, 300 kor. lakbér és nyugdíjjogosultsággal összekötött egy zongora és énektanári állásra pályázatot hirdetnek.

Felhívom pályázni óhajtokat, hogy zeneitanári oklevéllel és eddigi működésük igazoló okmányokkal kellően felszerelt pályázati kérvényüket f. 1904. évi március hó 5-ig hivatalomhoz nyújtsák be

Bővebb felvilágosítás Lányi Ernő zeneiskolai igazgatótól nyerhető.

Miskolcon, 1904. évi február hó 18-án.

Dr. Szentpáli,  
polgármester.

Laptulajdonos: Szelenyi Lajos

Nyilt-tér.

## Főügynök

kerestetik

egy elsőrangú, népszerű ágazatu életbiztosító társaság által, kedvező feltételek mellett. Csak megbízható és oly egyének vétetnek tekintetbe, a kik üzletszerzési és szervezési képességgel bírnak. Szíves ajánlatok „A. Z. 1000” jelige alatt Goldberger A. V. hirdetési irodájába, BUDAPEST, IV. Váci-utca 20. szám küldendők.

Sarg-féle szilárd és folyékony Glycerin-szappan

— Sarg-féle —  
Glycerin-szappan  
egy felnőtteknél, mint gyermekeknek a leggyöngyöbb korban a legkitűnőbb tisztítószerek bizonyult. Ismert tekintélyes  
Mindenütt kapható.  
lyek, mint dr. Hebra tanár, Schaudlbauer stb. által a legjobb eredménnyel használtatnak.

Frühwald, Breus, Károly és Gusztáv.

A ki régi tetőt „GROSSOL“-al átmázol, megtakarítja az új fedést!

**„GROSSOL”** asbest tetőtömitő máz, a legjobb és legtartósabb máz fedellemez, tetők, bádog, fa és cserépszindely tetők számára.

**Szabadalmazva:** Magyarországon 20384. szám alatt. Ausztriában 4290.

Miskolc és vidékének kizárólagos elárúsítója:

**Ifj. SCHWARCZ BERNÁT**  
festék és anyagáru nagykereskedő *Miskolcz, Zsolczi-kapu 14. sz.*

Ugyanitt mindennemű kátránytermékek, fedellemezek, *festőkárók, olajfesték, gipsz, fedélleak, kátrány, carbolineum, gépolaj, gépszir a la Tovotte* kocsikenőcs, rézgálicz, raffia s mindenféle anyagáruk a legolesőbb napiáron kaphatók.

## SZELÉNYI ÉS TÁRSA

**MISKOLCZ**

Széchenyi-u. 34.

TELEFON-SZ. 62.

### KÖNYVNYOMDA KÖNYVKÖTÉSZEZET ÉS DOBOZ-GYÁR

KÖNYVNYOMDÁNKBAN, mely a mai kor igényeinek megfelelően van felszerelve, bármily könyvnyomdai munkát a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig a legrövidebb idő alatt és jutányosan készítünk.

## BORSOD-MISKOLCZI HITELBANK Miskolczon

Olcsó kamatos, félévi egyenlő részletekben törlesztendő jelzálogos kölcsönök.

A pénzügyi jelenlegi viszonyai alapján **olcsó kamat mellett** oly jelzálogi kölcsönöket is engedélyezünk, melyek **10 vagy 15 év alatt egyenlő félévi részletekben lesznek visszafizetendőek.**

Ezen kölcsönök előnye az, hogy **nem záloglevelekben, hanem készpénzben adatkak**, hogy a visszafizetés aránylag rövid időre szabhatik és hogy a **tőke és kamat egyidejűleg törlesztetik.**

Kiválóan alkalmasak a kisgazdálkodóra, a ki kiadásait a **mindig egyenlő törlesztési részletek számbavételével pontosan** megállapíthatja és aki nem kénytelen 10 vagy 15 évnél hosszabb időn át a jelzálog terhét viselni.

Az ingatlanokon levő terheket — ha lehet, bélyeg- és illetékmentességgel — convertáljuk. A kölcsönök tetszés szerinti összegben engedélyeztetnek. Legkisebb kölcsönösszeg 500 korona.

Értesítéssel szívesen szolgálunk. A kölcsön-engedélyezés szó- vagy írásbeli kívánatra folyamatba tétetik.

A Borsod-Miskolczi Hitelbank Miskolczon.

Egy

### bolthelyiség

(bolti álványokkal) valamint egy

### 3szobás lakás

is, a polgári és kereskedelmi iskola átellenében **Kun József-utca** 20. szám alatt

**minden órán kiadó!**

Bővebbet a fenti ház udvarában lakó **Spronczi Dávid** tulajdonosnál.

### Egy 2 lóerejű

használt, de teljesen jó karban lévő

### gázmotor

**eladó.**

Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban nyerhető.

## A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 32. SZÁM

ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült új szerkezeti

gőzcséplőkészleteket, ipari czelokra alkalmas Compound lokomobilokat.

**MILLENIUM** fűkaszáló, marokrakó és kéveköto aratógépeket, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.